



文化关注

# 德孝启新篇

## ——运城市德孝文化研究会的探索与实践

□记者 王捷

临近春节，有这样一群忙碌的人——走进敬老院及孤寡老人家中，为老人送去慰问品和节日祝福；深入乡村、社区、机关、企业，表彰德孝典范、开展传统文化讲座，传承道德文明良好风尚……他们，来自运城市德孝文化研究会。

在历史底蕴深厚的运城，德孝文化是个绕不开的话题。古老的德孝文化由此生根发芽，犹如一条长河奔涌向前，源远流长。而运城市德孝文化研究会肩负着传承弘扬德孝文化的重任，为城市精神文明建设持续注入不竭活力。

该研究会不仅身体力行地向群众诠释了德孝文化的深刻内涵，更探索出一条新时代党建引领基层治理示范区的生动实践之路。近日，记者走访运城市德孝文化研究会，探寻其背后的故事。

### 溯源：弘扬德孝根祖

舜帝孝感动天、励精图治、福泽百姓，其事迹和精神流传千古，成为后世德孝的典范，是运城这片土地上德孝文化深厚的根基，也让这里的人们深受德孝文化的滋养与熏陶。

究竟何以为“德”？何以为“孝”？何以为“德孝”？运城市德孝文化研究会的成立与发展，让大众有了更明晰的答案。

2018年，运城还没有以德孝根祖文化为引领的社会公益组织，文化学者杨焕育、申新义、杨开茂、赵波、卫高波等人，决定成立运城市德孝文化研究会。“舜帝陵位于盐湖区鸣条岗上，有舜帝的陵墓，这是重要实证，所以我们有责任、有义务让德孝文化发扬光大。”市德孝文化研究会秘书长卫高波说。

万事开头难。无疑，活动载体、人才建设、经费来源、办公条件等，曾一度让众人迷茫。但大家并不气馁，“我们开始设立小目标，‘长计划、短实施’，一步一个脚印，扎实推进。”卫高波说。

研究会的成立，犹如一粒投入平静湖面的石子，激起层层涟漪，引发大众对德孝文化的关注与思考，也吸引了更多文化学者、有识之士的加入。在一些爱心企业和单位的帮助下，研究会规模得以不断扩大，最终固定了办公地点、完善了组织机构、壮大了人才队伍。

多重思想的碰撞，让研究会的定位更加明晰，要围绕“家国情怀”展开。副会长赵波说：“百善孝为先，德为孝之祖。”德是很多人用心血去干一件事，孝是子以老为天。”副会长杨存来进一步补充道，“德”是立身之本，“孝”是众善之源，“德”使“孝”更完美，“孝”使“德”达至善，可以说，德是“国”之情怀，孝是“家”之情怀。

“这些内涵与我们新时代的社会主义核心价值观一脉相承。”卫高波说，“德孝”是文明的源头，以“德孝”承载文明，无形的凝聚力、精神纽带让人们团结在一起，最终形成了“国”，社会风气其实也是每个家庭家风的一种体现。”

### 践行：传播德孝文化

研究会的文化学者们深知德孝文化对社会和谐、家庭和睦有着重要意义。为将这一宝贵文化遗产传承下去，研究会深入基层，积极开展各类宣传和实践活动，成立“德孝文化宣讲团”“文艺演出团”“礼仪服务中心”等，以多种形式传播德孝文化。

于是，越来越多的单位、社区、企业、



◀ 慰问传递关怀  
(资料图)

乡村、景区及各大中专院校等，都有研究会志愿者的身影。研究会开展“德孝文化进万家”“德孝文化进乡村”等活动，通过德孝文化主题讲座、书画展、研讨会等形式，向人们传递德孝理念，提高公众对德孝文化的认知和理解。

尤其是评选“德孝之星”，不论是鼎鑫集团、美大公司、卓里集团、柿将军柿子醋等企业，还是盐湖、永济、闻喜、临猗、稷山、垣曲等县（市、区）的乡村，研究会带头挖掘和表彰德孝方面突出的个人和家庭，树立德孝榜样。

仅2024年一年，研究会就走进万荣小淮村、马家庄村，盐湖区雷家坡村、郭家岔村、郭家村、三路里村等，深入乡村寻觅文化，在厚重文化积淀上不断创新与发展。

春节、端午节、中秋节、重阳节……每逢传统节日，德孝文化书春送福，营造浓厚年味；慰问孤寡老人和困难群众，传递仁爱与关怀；德孝文化文艺演出，丰富群众精神文化生活；为百岁老人送中堂，弘扬孝老敬亲……研究会的每一项公益活动都传递了德孝的丰富内涵。

研究会还利用抖音、微信公众号、微博、网易等网络平台，通过文字、图片和视频的形式，记录其在德孝文化学习探寻挖掘及宣传推广方面的进展，吸引了网民的关注。

“研究德孝文化、传承德孝精神、组织德孝活动、培育德孝良风”，成为研究会弘扬中华民族传统美德的有益探索。

### 成果：绽放德孝之花

“线上线下”相结合的方式，让运城市德孝文化研究会取得了丰硕成果。

“我们能明显感觉到，人们对德孝文化的认知和认同度显著提高。”卫高波欣喜地说，家庭关系更加和睦、邻里之间互帮互助的现象日益增多，“曾经一些因琐事产生矛盾的邻里，在德孝文化的影响下，也重归于好。”

一大批“德孝之星”的选拔，让德孝楷模和先进典型的感人事迹被更多人熟知，激发了人们学习德孝、践行德孝的积极性。这些人中，有几十年如一日孝敬父母、照顾公婆的好儿媳，有热心帮助邻里的好居民……小到家庭成员、左邻右舍，大到社会各界人士，也都期待能像这些典范一样，做德孝文化的传承者。

良好的道德风尚，促进了家庭和睦、社会和谐，助力企业文化发掘，也加强了中华优秀传统文化与企业发展的内在联系。从个人，到家庭，再到集体，德孝文化带来的向好向善，增强了社会凝聚力和向心力，为社会发展营造了良好的环境。

与此同时，研究会还注重整理、出版

德孝文化相关书籍，从古籍中探寻历史上的河东优秀文化资源，与运城市社科联合作撰写专业性研究文章，并推出《德孝文化》专刊，收录专家学者的文章，丰富拓展德孝文化的内涵与外延。

研究会不仅为有代表性的乡村、企业等挂牌“运城德孝文化践行中心”，还打造德孝文化主题公园，将德孝文化元素融入公园景观设计，让人们在休闲娱乐的同时感受德孝文化的熏陶。

中心城区的天逸公园就是我市首家“家文化”主题公园，也是运城德孝文化研究会3年来倾力打造的文化宣传基地。“爱国”“家文化”“孝老爱亲”等理念的弘扬备受大众欢迎，这也是德孝文化在文化传承上的一次成功尝试。

丰硕的成果吸引了外地多个宣传部门和文化组织的目光。重庆丰都、山东曲阜及山西德孝文化协会等与运城市德孝文化研究会取得联系，希望能建立合作，互相交流。

### 展望：续写德孝新篇

如今，市委提出的“一城两区三门户”目标和思路，让市德孝文化研究会所有人员备受鼓舞与信心。

研究会深入基层，推行德孝的一系列举措和成果，恰好与其中的“新时代党建引领基层治理示范区”不谋而合。“文商融合旅游热点门户”，又恰好与研究会正在进行和下一步的规划不谋而合。

“从一个人，到一个家、一条巷、一个村……德孝文化的影响不断扩大，这是我们所期望的。”卫高波说，“德孝文化就像是一张芯片，可以植入各个行业，我们一直在探索，也一直在寻找答案。”

面对已经取得的成绩，研究会并没有满足。他们深知，德孝文化的传承与弘扬是一项长期而艰巨的任务。

未来，研究会还会继续开展主题讲座、书画展、书春送福、“德孝之星”评选等常规活动，助力乡村基层治理，打造富裕、文明、幸福的新时代乡村典范。同时，进一步拓展活动领域，建设“运城社区网”、成立运城文化大数据，深入“一带一路”运城段挖掘整理，召开文化品牌高质量发展论坛，借助现代科技创新德孝文化传播方式等，将德孝文化推向更广阔的舞台。

根植河东这片沃土，在运城市德孝文化研究会的不懈努力下，德孝文化这颗古老的种子，必将在河东大地绽放出更加绚烂的花朵，为社会和谐发展、人民幸福生活持续贡献力量。其所承载的尊老爱幼、和睦亲邻、感恩奉献等中华民族传统美德，也将激励一代又一代人。

文化动态

## 中国舜陶文化重要起源地研究课题成果正式发布

运城晚报讯 1月18日、19日，中国民协中国起源地文化研究中心年度会议暨第十一届中国起源地文化大会在京召开，永济市申报的中国舜陶文化重要起源地研究课题顺利通过专家评审会，并正式发布。中国民协中国起源地文化研究中心、起源地文化传播中心颁发了由起源地文化传播(北京)中心监制的中国舜陶文化重要起源地研究课题成果证书(下图)。中国文化起源地(北京)中心为永济市颁发了由中华人民共和国国家版权局统一监制的作品登记证书。



永济是“舜都故里”“舜帝之都”“大唐蒲州”“诗词之乡”，是最早叫“中国”的地方。舜陶，即舜都陶器。司马迁《史记》记载：“舜耕历山，耕者让畔；舜渔雷泽，渔者让渊；舜陶河滨，器不苦窳。”自从舜帝带领有虞部族在黄河东岸这块热土上，利用黄河优质胶泥烧制出了精良的生活器皿，不仅开创了中国陶瓷手工制造业的先河，还有力推动了人民群众生活质量的历史性飞跃。正因如此，永济在4000年前被称为“缶邦”，这里也是“击缶而歌”的诞生地。

实施中华文化探源工程、讲好“舜陶文化”故事、传承舜陶古老技艺、开发舜陶文创礼品、打造独特文化品牌，对于深化文旅融合、促进永济高质量发展，有着积极的现实意义。未来，永济市将在舜陶文化深度挖掘、技艺传承、文创发展、产业链条等方面持续发力，为推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展作出永济贡献。

下一步，永济市将着力于中国舜陶文化重要起源地研究课题的成果转化和运用，进一步深度挖掘中国舜陶文化基础上，加大对舜陶技艺的继承和研发力度，融合黄河文化和永济本土文化元素，着力提升“舜陶”即“永济好物”的文化品级，并培养尖端手工艺人才，扩大生产团队和生产规模，使这一优秀的非物质文化遗产，在促进文商旅融合发展中体现价值、发挥作用。同时，将在舜帝故里即舜陶河滨的核心区域，建设高标准舜陶文化生态园，不断扩大“中国陶城”的文化影响力，有效推动这一文化品牌在新时代产生积极社会效应。

会上，永济市蒲剧团还展示了蒲剧经典剧目《西厢记》《火焰驹》选段。与会专家和嘉宾对永济文化和旅游资源产生浓厚兴趣，纷纷表示愿和永济洽谈合作，加强文化交流，联手共谋发展。

永济获此殊荣，是传承发展中华优秀传统文化、实现创造性转化和创新性发展的具体实践，对推动永济加快转型、振兴崛起，加快文商旅深度融合具有积极的促进作用。(永济融媒)